



KREMNIČKÉ NOVINY

INFORMAČNÝ MESAČNÍK SAMOSPRÁVY

XXIV. ročník

www.kremnica.sk

noviny@kremnica.sk

nepredajné

30. apríl 2015

Nájdete v čísle:

Do mestskej bytovky na Angyalovej ulici sa nastahujú mladé rodiny

Na Barborskú cestu
vykročia prví pútnici
1. mája
str. 3

25. Festival
dychových hudieb
oslávi polstoročnicu
str. 4

Kalendár
významných
osobností
sa vracia na stránky
novín
str. 6

Májové dni
spestrí množstvo
podujatí
str. 7 – 9

Velkonočný karneval
zapísal svoj 54. ročník
str. 12

Noví nájomníci sa nastahujú v máji.

Priemerný vek nových nájomníkov je 34 rokov, medzi nimi sú učitelia základnej školy, základnej umeleckej školy, zamestnanci ELBY, mincovne, mestského bytového podniku, vychovávateľka v detskom domove aj žena na materskej dovolenke. Bezbariérový byt komisia prideliť matke s ťažko zdravotne postihnutou dcérou. Spolu by sa malo nastahovať 25 nových nájomníkov, z toho 7 detí.

Mestské zastupiteľstvo v decembri 2014 schválilo odkúpenie budovy od spoločnosti REMESLO stav, s.r.o. za 493 919,59 € s podmienkou, že mesto na tento účel získa úver zo Štátneho fondu rozvoja bývania a dotáciu od Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja. Mesto za týmto účelom podalo žiadosť o poskytnutie dotácie a úveru v januári 2015. Do doby získania



Pohotovosť v Kremnici v lete skončí

Lekárska služba prvej pomoci v Kremnici už dva roky funguje iba počas víkendov. V lete však prevádzku ukončí a pohotovosť bude pre Kremničanov poskytovať nemocnica v Žiari nad Hronom.



Ukončiť obmedzenú prevádzku Lekárskej služby prvej pomoci pre dospelých, ktorú prevádzkuje mesto Kremnica, si

vyžiadalo neúnosné množstvo služieb doktorov slúžiacich na pohotovosti.

pokračovanie na str. 2

dotácie a úveru na kúpu bytového domu bude mesto Kremnica byty v bytovom dome prenajímať formou podnájmu. Cena prenájmu je stanovená na 2 € za štvorcový meter za mesiac. Táto suma pokryje mesačnú splátku úveru vrátane úrokov, tvorbu fondu údržby a opráv, poistenie budovy a správu. Pre nájomníkov to znamená nájomné vo výške od 77 € za najmenší, po 127 € za najväčší byt.

O byty sa vážne uchádzalo 29 žiadateľov. Finančnú

zábezpeku vo výške 500 € zložilo 22 žiadateľov. Po prehodnotení splnenia podmienok v zmysle VZN č. 2/2010 a VZN č. 9/2014 bolo vylúčených 5 žiadateľov. Komisia sociálnej, zdravotnej a bytovej politiky zostavila poradovník zo 17 žiadateľov, mesto byt prideliť prvým jedným. Tí si kľúče od svojho nového bytu vyzdvihnú 4. mája a rovno sa môžu aj nastahovať.

Silver Jurtinus



Mesto Banská Bystrica,
Mesto Zvolen
OZ Terra Montanae
vás pozývajú na



SLÁVNOSTNÉ OTVORENIE BARBORSKEJ CESTY,

ktoré sa uskutoční 1. mája 2015 o 12.00 h
v hradnom areáli v Banskej Bystrici

program:

príhovor zástupcu mesta B. Bystrica
príhovor zástupcu OZ Terra Montanae
príhovory zástupcov partnerskej cesty
Johannesweg
v Hornom Rakúsku
kulturný program: Dámske komorné kvarteto
so sólistkou Štátnej opery B. Bystrica
spoločné vykročenie do 1. etapy Barborskej cesty
v sprievode spevu starohorského banického
spevokolu Haliar



V komunálnych voľbách budeme voliť po novom

Zastupiteľstvo schválilo zmenu spôsobu voľby poslancov do mestského parlamentu. Namiesto kandidátov zo svojho volebného obvodu budeme vyberať zo všetkých kandidátov, od budúceho volebného obdobia bude navyše v zastupiteľstve o dvoch poslancov menej.

Pre najbližšie voľby poslancov mestského zastupiteľstva v roku 2018 bude v Kremnici vytvorený len jeden volebný obvod zahrňujúci územie celého mesta. Počet poslancov mestského zastupiteľstva sa z doterajších 13 zníži na 11. Návrh uznesenia predložila skupina deviatich poslancov a okrem Kláry Popovej ho podporili všetci prítomní poslanci.

Podľa poslankyne Popovej súčasných päť volebných obvodov dáva občanom väčšie právo, aby si zvolili ľudí, ktorých poznajú. „Určite je pre občana demokratickejšie, keď si volí človeka, ktorého stretáva. Ak by sme mali jeden volebný obvod, mohlo by sa teoreticky stať, že by určité lobistické skupiny presadili ľudí, ktorí by sa v meste ani nezdržovali a ne-

viem si potom celkom dobre predstaviť, ako by riešili požiadavky občanov.“ Vytvorenie jedného volebného obvodu Klára Popová považuje za krok späť, obmedzenie demokracie v meste a snahu o určitý monopol.

„Ja si naopak myslím, že jeden volebný obvod predstavuje najférovejšiu súťaž poslancov,“ oponovala spracovateľka návrhu poslankyňa Viera Vaská. Kremnica sa podľa nej radí k malým mestám, kde nie je problém, aby občania kandidátov poznali. Problém piatich volebných obvodov je podľa nej v tom, že takto zvolení poslanci majú len dvadsaťpercentný mandát, pričom majú reprezentovať záujmy celého mesta. „Poslanec nezastupuje záujmy svojho volebného obvodu, ale záujmy celého mesta.“

Nesúhlasila ani s argumentom o ľahšom vplyve lobistov na voľby. „Práve naopak, ak niekto lobyje, ľahšie lobyje na menšom piesku ako v celom meste.“ Jeden volebný obvod je podľa nej práve ochranou pred lobingom a kupovaním hlasov. Zníženie počtu poslancov podľa nej a menší počet zasadnutí mestského zastupiteľstva prispieje k šetreniu finančných prostriedkov mesta. „Ak si jedenásti poslanci budú svoju prácu robiť poctivo, zastanú prácu trinástich,“ myslí si Viera Vaská.

Podľa Martina Novodomca je v prípade jedného volebného obvodu sila reprezentácie oveľa silnejšia, pretože mandát má v rukách ten človek, ktorému dôveruje najväčší počet ľudí. „V súčasnosti aj minulom zastupiteľstve sedeli ľudia, ktorí

dostali mandát 100, 150 hlasov. Povedzme si otvorene, je to veľmi málo, aby zastupoval tých ostatných.“ Nový spôsob volieb podľa neho aj zabráni špekuláciám kandidátov, ktorí sa kvôli väčšej šanci byť zvolení, postupne prihlasovali do rôznych volebných obvodov. Podľa neho jeden volebný obvod transparentnosť aj demokraciu posilňuje. Kupovanie hlasov v celom meste považuje za nepomerne komplikovanejšie a drahšie aj primátor mesta Alexander Ferencík.

V najbližších voľbách do orgánov mestskej samosprávy pre roky 2018 až 2022 teda budeme poslancov voliť tak, že v zozname všetkých kandidátov budeme krúžkovať 11 mien. Princíp voľby primátora ostáva nezmenený.

Silver Jurtinus

Zastupiteľstvo presne definovalo miesta, na ktorých je zakázaná konzumácia alkoholu

Poslanci sa opäť venovali zákazu požívania alkoholu na verejnosti. Predchádzajúce všeobecne záväzné nariadenia zrušil súd a aj opravené VZN napadla prokuratúra. Teraz poslanci do nariadenia pridali presný zoznam ulíc a verejných priestranstiev, kde je konzumácia alkoholu zakázaná.



Rušenie všeobecne záväzných nariadení v mestách, ktoré zakazovali piť alkohol na verejnosti, spustili námietky bývalého mestského policajta z Dolného Kubína Pavla Pachníka. Upozorňoval okrem iného na to, že verejné priestranstvá, kde je zakázané piť alkohol, musia byť označené. Inicialita bývalého mestského policajta bola úspešná, po výzve prokurátora mnohé mestá svoje VZN zrušili, niektoré mestá, medzi nimi aj Kremnica však trvali na pôvodnom znení svojho záväzného nariadenia.

V marci 2013 sa týmto problémom zaoberala aj Národná rada Slovenskej republiky, ktorá prijala novelu zákona o ochrane pred zneužívaním alkoholických nápojov. Podľa schválenej novely môžu mestá pri zabezpečení verejného poriadku obmedziť alebo zakázať v určitých hodinách alebo dňoch predaj, podávanie alebo požívanie alkoholických nápojov v zariadeniach spoločného stravovania, v predajniach potravín, ako aj obmedziť alebo zakázať podávanie alebo požívanie alkoholických nápojov aj na

iných verejne prístupných miestach bez časového obmedzenia.

Ani všeobecne záväzné nariadenie, prijaté mestom Kremnica po novelizácii zákona, však nespĺňalo požiadavku presnej definície miest, ktorých sa malo týkať. Ako na aprílovom mestskom zastupiteľstve vysvetlil primátor Alexander Ferencík, vo VZN nemôžu byť definície „a podobne“, alebo „a iné“. „Odstránili sme túto neexaktnosť, ktorá nám bola zo strany prokuratúry vyčítaná. Presne sme vymedzili priestranstvá, ktorých sa to

týka, názvami ulíc,“ vysvetlil primátor.

Časti mesta, v ktorej sa zakazuje požívanie alkoholických nápojov teda sú: Štefánikovo námestie, Námestie SNP, Dolná ulica, Ulica Pavla Križku, Zechenterova ulica, Ulica Československej armády, Ulica Sama Chalupku, Matunáková ulica, Ulica Jula Horvátha, Angylova ulica, Ulica Jána Kollára, Zámocké námestie, Zlatá ulica, Kutnohorská ulica, Kalvária, Zechenterova záhrada, Mestský dolný park, Staničný chodník a Parkovisko Jeleň.

Primátorovi aj hlavnej kontrolórke stúpajú platy

Platy vedenia samospráv stúpajú úmerne s výkonom slovenskej ekonomiky.

Platové podmienky primátora, zástupcu primátora a hlavnej kontrolórky sa zvyšujú v súlade s priemernou mesačnou mzdou zamestnanca v národnom hospodárstve za predchádzajúci kalendárny rok, ktorá v roku 2014 podľa Štatistického úradu Slovenskej republiky dosiahla 858 €. Táto suma sa násobí koeficientom 2,34 u primátora mesta a koeficientom 1,82 u hlavnej kontrolórky. Oproti roku 2014 teda primátorovi stúpne plat o 79 € na 2008 €,

hlavnej kontrolórke prináleží plat 1561,56 €. Táto výška platu platí so spätnou platnosťou od 1. januára 2015.

Plat primátora nemôže byť nižší ako stanovuje zákon, mestské zastupiteľstvo však môže tento plat zvýšiť až o 70 %. Túto kompetenciu však poslanci zatiaľ nevyužili, preto aj po zvýšení platu budú Alexander Ferencík aj Beata Kirková poberať najnižší možný plat stanovený zákonom.

Silver Jurtinus

Pohotovosť v Kremnici v lete skončí

pokračovanie zo str. 1

„Od septembra, kedy ochorela pani doktorka Niklesová a prestala nám vypomáhať so službami, sme na pohotovosti ostali traja doktori,“ hovorí doktorka Dana Blahyiová, ktorá je garantkou LSPP v Kremnici a zároveň je aj poslankyňou mestského zastupiteľstva. „Okrem mňa slúžia ešte doktor Višňovský a doktor Palúch. Mesačne slúžime po štyri až šesť 24 hodinových služieb, teda štyri až šesť sobôt alebo nediel. To sa nedá zvládať psychicky ani fyzicky,“ vysvetľuje Blahyiová.

Spolu s primátorom Alexandrom Ferencíkom boli rokovať s vedúcou oddelenia zdravotníctva Banskobystrického samosprávneho kraja, ktorý je zriaďovateľom LSPP. „Žiadali sme, aby nám kraj pomohol nájsť doktorov, ktorí by nám pomohli so službami aby pohotovosť v Kremnici ostala aspoň v takom rozsahu, ako je. Neboli sme úspešní, ani s doktormi ani s financiami nám VÚC pomôcť nevie,“ hovorí Blahyiová.

Keďže v najbližšom



čase vznikne nová stanica LSPP pre Novú Baňu a Žarnovicu, ktoré doteraz patrili pod Žiar nad Hronom, kapacita žiarskej pohotovosti sa uvoľní pre Kremnicu. Doktor Šuška, prevádzkovateľ pohotovosti v Žiari nad Hronom s pričlenením Kremnice súhlasil. Definitívne ukončenie prevádzky LSPP v Kremnici bude teraz závisieť od termínu otvorenia pohotovosti v Novej Bani. Pravdepodobne sa tak stane od júna alebo júla.

Spolu s LSPP v Kremnici skočí aj dopravná služba, ktorú mesto zabezpečovalo. Keďže žiarska pohotovosť má vlastnú dopravnú službu, spolu s LSPP v Kremnici skočí aj dopravná služba, ktorú zabezpečovalo mesto. Ako a či bude mestská sanitka využitá ďalej, v súčasnosti ešte nie je rozhodnuté.

Iveta Ceferová primátora zastupuje na plný úväzok

Vo februári si primátor Alexander Ferencík vybral za svoju zástupkyňu poslankyňu Ivetu Ceferovú. Mala ho zastupovať iba v nutných prípadoch na minimálny pracovný úväzok. Od apríla už Iveta Ceferová nastúpila ako zástupkyňa primátora na plný úväzok.

Zástupkyňa primátora bude zodpovedať najmä za školstvo, šport, kultúru, sociálnu a zdravotnú oblasť. Bude plniť úlohy určené primátorom mesta, mestským zastupiteľstvom a mestskou radou a bude aj prijímať a vybavovať žiadosti, podnety a pripomienky občanov.

„Dlhé obdobie som aktívnu v sociálnej oblasti, športe, turistike a cestovnom ruchu, preto najmä v týchto oblastiach by som chcela využiť svoje

poznatky. Pozíciu zástupcu primátora vnímam ako možnosť vytvárať a udržiavať korektné vzťahy medzi primátorom, zastupiteľstvom a zamestnancami úradu,“ hovorí Iveta Ceferová.

Iveta Ceferová doteraz pracovala na úrade práce, sociálnych vecí a rodiny, kde je v súčasnosti dlhodobo plne uvoľnená zo zamestnania pre výkon verejnej funkcie. Za prácu zástupkyne primátora bude poberať plat vo výške 55 % z platu primátora mesta, teda 1 104,40 €.

Silver Jurtinus

Úrad práce mení telefónne číslo

Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Banská Štiavnica oznamuje, že v súvislosti s organizačnými zmenami postupne dochádza k zmenám telefónnych čísiel na pracoviskách Banská Štiavnica, Žarnovica, Nová Baňa, Žiar nad Hronom a Kremnica. Telefónne zoznamy zverejnené na webovej stránke www.upsvar.sk/bs sú priebežne aktualizované za každé pracovisko. Žiadame Vás o pochopenie pri vzniknutých nedorozumeniach.

ÚPSVaR

Najvýznamnejšie banské pamätihodnosti stredného Slovenska spojí Barborská cesta

Prví pútnici vyrazia na trasu Barborskej cesty 1. mája. Nový projekt má ambície stať sa najnavštevovanejšou poznávacou cestou na Slovensku.



Juraj Slašťan s ambasádorom projektu hercom Lukášom Latinákom.

Autorom projektu je Juraj Slašťan, ktorý sa inšpiroval v Rakúsku pútnickým projektom Johannesweg. Trasa medzi mestom Linz a Šumavou dlhá 84 kilometrov je založená na knihe o fiktívnych dvanástich zastaveniach, pričom každé z týchto zastavení znamená nejakú ľudskú vlastnosť. „Keď v roku 2012 spustili tento projekt podľa predlohy rovnomennej knihy od Johana Neuhofera, začalo toto „zabudnuté“ územie nebyvalo ožívať. Táto cesta ma natoľko inšpirovala, že som začal pracovať na niečom podobnom aj u nás,“ hovorí Juraj Slašťan.

Cieľom projektu Barborská cesta je podľa Slašťana „vzdvihnúť existujúce banské, kultúrne a prírodné zaujímavosti spojené so znovuobjavením územia bývalých hornouhorských banských miest a sprístupniť návštevníkom unikátne miesta

uprostred krásnej prírody.“ Poznávacia cesta vznikla spojením územia bývalých významných stredoslovenských banských miest. Zjednocujúcim symbolom projektu je patrónka baníkov Svätá Barbora. Svojou medenou korunou symbolizuje medenú Banskú Bystricu, Španiu Dolinu a Staré hory. Zlatý kalich symbolizuje zlaté Kremnické vrchy, strieborný meč symbolizuje Banskú Štiavnicu a okolie.

Cesta má 9 etáp a 29 zastavení

Celá Barborská cesta meria spolu 180 km. Je rozdelená do deviatich etáp, takže jej absolvovanie by malo trvať 8 až 9 dní. Na ceste je 29 zastavení – presne toľko mala umučená sv. Barbora rokov a presne toľko gombíkov nájdete aj na všetkých baníckych uniformách. Trasu je možné prejsť pešo alebo na bicykli po vyznačených

turistických chodníkoch, pričom návštevník môže začať v ktorejkoľvek etape. Poznávacia trasa prechádza najvýznamnejšími miestami banských pamiatok a pamätihodností spojených s banskou tradíciou a územím bývalých hornouhorských banských miest. „Myšlienkou projektu je cesta, počas ktorej pútnik spoznáva nové miesta a život v nich, ale nakoniec zistí, že najlepšie spoznal sám seba,“ hovorí Juraj Slašťan.

Namiesto klasického cestovného pasu pútnika, do ktorého pribúdajú pečiatky z jednotlivých zastavení, bude pútnik dostávať Barborské toliare, ktoré vznikli v spolupráci s kremnickou mincovňou a budú akýmsi certifikátom o absolvovaní cesty. Prví pútnici sa na Barborskú cestu vydajú v piatok 1. mája o 12.00 hod. od Barbakanu z Námestia SNP v Banskej Bystrici. Silver Jurtinus

MAPA BARBORSKEJ CESTY



Výberové konanie

na miesto riaditeľa Základnej školy na Angyalovej ulici 401/26 v Kremnici podľa § 3, ods. 1 zákona SNR č. 596/2003 o štátnej správe v školstve a školskej samospráve a o zmene a doplnení niektorých zákonov a § 5 ods. 3 zákona NR SR č. 552/2003 Z.z. o výkone práce vo verejnom záujme v znení neskorších predpisov

- Kvalifikačné predpoklady na výkon funkcie riaditeľa Základnej školy na Angyalovej ulici 401/26 v Kremnici:
 - vysokoškolské vzdelanie II. stupňa v zmysle vyhlášky MŠ SR č. 437/2009 Z. z., ktorou sa ustanovujú kvalifikačné predpoklady a osobitné kvalifikačné požiadavky pre jednotlivé kategórie pedagogických zamestnancov a odborných zamestnancov,
 - dosiahnutie kariérneho stupňa pedagogický zamestnanec s I. atestáciou podľa § 27 ods. 5 alebo § 61 ods. 7 zákona č. 317/2009 Z. z. o pedagogických zamestnancoch a odborných zamestnancoch a o zmene a doplnení niektorých zákonov,
 - najmenej päť rokov pedagogickej praxe.
- Osobnostné a špeciálne predpoklady uchádzačov na výkon funkcie:
 - bezúhonnosť
 - organizačné a riadiace schopnosti
 - práca s PC (práca s internetom, Excel, Word)
 - osobnostné a morálne predpoklady
 - komunikatívnosť
 - záujem o uvedenú prácu
- Zoznam dokladov, ktoré treba pripojiť k prihláške do výberového konania:
 - profesijný životopis
 - overená fotokópia dokladu o dosiahnutom vzdelaní
 - doklad o bezúhonnosti – výpis z registra trestov nie starší ako 3 mesiace
 - potvrdenie o pedagogickej praxi
 - potvrdenie o zdravotnej spôsobilosti
 - súhlas uchádzača na použitie osobných údajov pre potreby výberového konania podľa zákona č. 428/2002 Z. z. o ochrane osobných údajov v znení neskorších predpisov

Súčasťou prihlášky do výberového konania je i návrh koncepcie rozvoja Základnej školy na Angyalovej ulici 401/26 v Kremnici.

Termín podania: Prihlášku do výberového konania je potrebné predložiť najneskôr do 6. 5. 2015 do 12.00 hod. na adresu: Mestský úrad Kremnica, Štefánikovo námestie 1/1, 967 01 Kremnica. Rozhoduje dátum pečiatky pošty alebo deň osobného doručenia v podateľni Mestského úradu v Kremnici a požadované doklady je potrebné predložiť v zatvorenej obálke s označením: „Výberové konanie – riaditeľ Základnej školy na Angyalovej ulici 401/26 v Kremnici“.



Drevené veže a žlté logo slúžia na trase ako smerovníky.

Festival dychových hudieb Jána Levoslava Bellu oslávi polstoročnicu

Mesiac máj nie je pre obyvateľov Kremnice len mesiacom lásky. Každý druhý rok je zároveň aj obdobím, kedy sa v meste od roku 1966 koná Festival dychových hudieb Jána Levoslava Bellu z okresov Žiar nad Hronom, Banská Štiavnica, Žarnovica. V roku 2003 rozšíril svoju pôsobnosť na Banskobystrický kraj, a tak od vtedy dychovkári z celého kraja súťažia o postup na celoslovenskú súťaž v Lednických Rovniach.



Víkendové dni 9. a 10. mája poskytnú výbornú príležitosť na stretnutie starých priateľov, prehliadku hudobnej činnosti, či na výmenu a získanie nových skúseností a poznatkov od kolegov dychovkárov. Stretnú sa tu členovia dychovej hudby Sitňanka z Banskej Štiavnice, Hradčianka z Modrého Kameňa, Slašťanská kapela zo Slaskej, Lutilka z Lutily, Selčianka z Banskej

Bystrice a Mostárenka z Brezna. Spoločne zagrátujú ďalšiemu účastníkovi oslávencomi a zároveň jednému z organizátorov – dychovej hudbe Minciar, ktorá si v tomto roku pripomína 150. výročie svojho založenia. Ak sa k nemu priráta aj 25. výročie Bellovho festivalu, je to dôvod na poriadnu oslavu.

Atmosféru predchádzajúcich ročníkov nám pripo-

menie výstava fotografií pod názvom Bellov festival v premenách času, ktorú si návštevníci budú prezrieť spoločne s detskou maľovanou súťažou pre ZŠ a ZUŠ v regióne Žiar nad Hronom, Banská Štiavnica a Žarnovica Maľovaný Bellov festival. Vernisáže oboch výstav sa uskutočnia v sobotu 9. mája o 14.00 hod. v Galérii Archív v Kremnici. Živú pozvánku na pešej zóne odohrajú hos-

tia festivalu – DH z Nového Jičína v ČR. Po nej už prídu na rad ďalší gratulanti: deti zo ZUŠ J. L. Bellu v Kremnici so svojím hudobným pásmom venovaným Miroslavovi Mešťanovi, dlhoročnému dirigentovi DH Minciar a pomyselnú kyticu kolegom dychovkárom odovzdajú aj hudobníci z Bojníc. Živé fanfáry z Kostola svätej Kataríny zaznejú v nedeľu 10. mája o 9.30 hod.. Ich znelka

bude zároveň pozvánkou do Kostola svätej Kataríny, kde bude odslúžená svätá omša za nositeľov tradícií v oblasti dychovej hudby. Po slávnostnom prijatí zástupcov dychových hudieb na mestskom úrade v popoludňajších hodinách začne v priestoroch Zechenterovej záhrady hlavný program, súťažné vystúpenia dychových hudieb. Vyvrcholením bude opätovné vystúpenie

DH Nový Jičín.

Prijmite pozvanie organizátorov, ktorými sú BBSK – Pohronské osvetové stredisko v Žiari nad Hronom, DH Minciar, mesto Kremnica, ZUŠ J. L. Bellu Kremnica, NBS-Múzeum Mincí a medailí Kremnica a Miestny odbor Matice slovenskej v Kremnici na toto jedinečné podujatie, ktoré sľubuje množstvo pekných a príjemných zážitkov.



Zechenterova Kremnica, Sládkovičova Štiavnica

Dva dni, dve mestá, dve kategórie a jedno stretnutie s umeleckým prednesom – to sú regionálne postupové prehliadky amatérskych recitátorov.

Zechenterova Kremnica je tematicky orientovaná na prednes prózy a vystúpenia detských recitačných kolektívov. V Sládkovičovej Štiavnici zaznievajú zas ľúbozvučné verše. Podujatia sa uskutočnili v dňoch 9. a 10. apríla. V spomínaných mestách sme privítali recitátorov štvrtej vekovej kategórie – študentov stredných škôl a piatej kategórie – dospelých.

Mladšiu vekovú kategóriu v Kremnici zastupovali členovia Detského recitačného kolektívu Sovičatá zo ZŠ Štiavnické Bane a Detský divadelný súbor Zrkadlo pri ZUŠ Kremnica. Dominika Dvořáková si ako herečka – sólistka odniesla aj Cenu primátora mesta Kremnica. Primátor Alexander Ferencík nás v Kremnici privítal slávnostným príhovorom.

Prvé miesto a postup na krajskú prehliadku v prednese prózy získal Juraj Hajnal zo Súkromnej školy úžitkového výtvarníctva v Kremnici. Na druhom mies-



Účastníci Zechenterovej Kremnice na javisku Mestského kultúrneho strediska.

te sa umiestnila Kristína Bartoňová (Súkromná pedagogická a sociálna akadémia Žiar nad Hronom). Tretie miesto získali Eliška Šípková z tej istej školy a Karin Tužinská z Gymnázia F. Švantnera v Novej

Bani. Medzi dospelými si prvé miesto odniesol Jozef Bajnok z Jastrabej. Spolu s ním bola na krajskú prehliadku Sládkovičova Radvan nominovaná porotou (Jela Timková, Cyril Páriš a Jela Šuleková) z druhého

miesta aj Ľubica Vrškova z Kremnice. Tretie miesto patrilo Jozefovi Kováčovi z Lovčice – Trubín.

V Banskej Štiavnici sa recitátori stretli na slávnostnom prijatí u primátorky mesta Nadeždy Babiako-

vej. Odtiaľ sa spoločne s organizátormi a porotou presunuli do priestorov ZUŠ, kde sa všetkým prihovorila jej riaditeľka Irena Chovanová. Potom si už porota (Jela Timková, Helena Gáriková a Jela Šuleková) vypočula mnoho krásnych básní. V prípade V. kategórie to boli aj autorské verše, napriek tomu v tejto kategórii nebolo udeľené prvé miesto. O druhé miesto sa podelili Katarína Kisošová a Renáta Taligová, obe z Banskej Štiavnice, 3. miesto získala Jana Brigantová zo Žarnovíckej Huty.

V mladšej vekovej kategórii si postup na krajskú prehliadku zabezpečila Alexandra Galetová z Gymnázia Milana Rúfusa v Žiari nad Hronom. Z rovnakej školy pochádza aj držiteľ druhého miesta Dominik Schmidt a tretie miesto získali Juraj Hajnal (Súkromná škola úžitkového výtvarníctva Kremnica) a Marián Kokavec (Gymnázium F. Švantnera Nová Baňa).

Za dve krásne dopoludnia patrí naše poďakovanie primátorovi mesta Kremnica a primátorke Banskej Štiavnice za prijatie a otvorenie prehliadok, zamestnancom MsKS Kremnica a ZUŠ Banská Štiavnica za pomoc pri organizácii, organizátorom BBSK – Pohronskému osvetovému stredisku Žiar nad Hronom a pracovisku v Banskej Štiavnici. Osobitné poďakovanie vyslovujeme Zdenke Koreňovej, ktorá prispela k slávnostnej atmosfére zhudobnenými básňami a vydavateľstvu ARTIS OMNIS za knižné ceny pre víťazov.

Najväčšia vďaka však patrí recitátorom, ktorí našli v sebe odvahu a vystúpili pred obecenstvom so svojimi súťažnými textami. Veríme, že sa s nimi stretneme aj o rok a víťazom držíme palce na krajskej prehliadke.

príspevky na strane:
Jela Šuleková,
Pohronské osvetové stredisko
v Žiari nad Hronom

Mincovňa rozširuje expozíciu

Kremnická mincovňa rozšírila prehliadkovú turistickú trasu. Turisti budú môcť nahliadnúť do tlačiarne cenín aj raziarne drahých kovov. Nové časti expozície sprístupnia v polovici mája.



Turistickú expozíciu Mincovňa Kremnica otvorila v roku 2006, kedy v priestoroch starej raziarne mincí inštalovali expozíciu mincovnej techniky. Stroje charakterizujú jednotlivé etapy technologického postupu výroby mincí. Jeden z historicky najzaujímavejších priestorov mincovne – stará raziareň – sa tak stal základom prehliadkovej turistickej trasy kremnickej mincovne.

Spolu s ďalším rozširovaním výroby, dochádzalo aj

k postupnému rozširovaniu expozície. V roku 2008, kedy mincovňa začala raziť slovenské euromince, pre turistov sprístupnila aj priestory modernej raziarne. Návštevníci tak majú jedinečnú možnosť vidieť nové, moderné raziace stroje priamo pri razení mincí. V sprístupňovaní prevádzok mincovňa pokračovala aj po tom, čo mincovňa začala tlačiť kolký. „Od novembra minulého roka sme štátnou tlačiarňou cenín. Tlačia sa tu kontrolné známky na alkohol a tabak. Rozširuje-

me teda expozičnú trasu. Turisti, ktorí prehliadkovú trasou pôjdu, zahliadnu časť tlačiarne cenín a uvidia aj pracovisko razby drahých kovov,“ hovorí marketingový manažér mincovne Jaroslav Setnický.

Nové časti expozície sprístupnia v polovici mája. „Ostáva už iba pripraviť inštruktážny videofilm. Pracovisko razby drahých kovov totiž nie je v prevádzke nepretržite, preto pripravujeme krátky inštruktážny film o spracovaní drahých kovov, ktorý

budeme premietat' v čase, keď raziace stroje nebudú práve pracovať. Ak sa v dielni pracovať bude, návštevníci uvidia online zábery razby z kamery zabudovanej priamo v raziacom stroji a uvidia detaily razby mincí z drahých kovov,“ hovorí Jaroslav Setnický.

Pred samotnou rekonštrukciou prebiehal dôkladný archeologický výskum, ktorý odhalil pôvodné časti budovy z roku 1880. „Rekonštrukcia odhalila pôvodné klenby priestorov, v ktorých je v súčasnosti umiestnená tlačiareň cenín. Súčasťou expozície sú aj pôvodné okná a železné dvere, ktoré pôvodne slúžili v spomínanom objekte,“ vysvetľuje PR manažérka mincovne Veronika Chrienová.

Ročne mincovňu navštívi zhruba 12 000 turistov. Namiesto papierovej vstupenky si návštevníci odnášajú kovový žetón. Expozícia je otvorená pondelok až piatok, prehliadky začínajú o 9.00, 11.00 a 12.30. Od 15. mája do 31. augusta je expozícia prístupná aj v sobotu so začiatkami prehliadok o 9.00, 10.00, 11.00. Od 1. júla do 31. augusta je v rovnakých časoch expozíciu navštíviť aj nedeľu. (51)

Ľubietová v Kremnici

V dňoch 23. až 29. marca usporiadal Hotel Centrál, firma Boldiš a spol s r. o., mesto Kremnica, obec Ľubietová a OZ Libetha v banketovej sále hotela Centrál výstavu „História Ľubietovského baníctva a hutníctva“.

Na slávnostnom otvorení sa prítomným prihovoril starosta Ľubietovej Ing. Pavel Zajac. V príhovore pripomenul niektoré fakty okolo vzniku výstavy a zdôraznil nutnosť spolupráce pri propagácii banskej histórie.

Počas týždňa navštívilo výstavu asi sto Kremničanov. Záujem o výstavu priti-

ahol do mesta aj hosťa z Hliníka nad Hronom Imricha Daniša. Zaujímavé na tom je, že na výstavu prišiel na bicykli. Je autorom aj pripojenej fotografie.

Na záver chcem poďakovať všetkým, ktorí pomohli pri tom, aby sa podujatie vydarilo. No zvlášť ďakujem pani Darinke Salátovej, pani Anne Čerňanskej a pánovi Danielovi Ďurianovi, ktorí bezplatne poskytli občerstvenie na otvorení výstavy.

Norbert Boldiš



TURIEC-KREMnicko oblastná organizácia cestovného ruchu POZVÁNKA

Turiec-Kremnicko – oblastná organizácia cestovného ruchu pozýva subjekty cestovného ruchu na prezentáciu pripravovaného nového produktu, ktorý by mal zvýšiť návštevnosť nášho regiónu.

Miesto: Mestský úrad Turčianske Teplice
Termín: 6. máj 2015 o 10. hodine
Téma: Regionálna zľavová karta – Region Card

Cieľom stretnutia je:

– zapojiť sa do spolupráce pri využívaní dotácií v oblasti regionálneho cestovného ruchu prostredníctvom účelových dotácií z Ministerstva dopravy, výstavby a regionálneho rozvoja SR,

– podieľať sa na tvorbe nového navrhovaného produktu – Region Card, aj podľa vašich požiadaviek,

– vytvoriť priestor pre spoluprácu a podporiť tak rozvoj cestovného ruchu v regióne s možnosťou členského vstupu do OO CR Turiec-Kremnicko

Program:

- Predstavenie OO CR Turiec-Kremnicko
- Predstavenie návrhu Regionálnej zľavovej karty Region Card – profesionálny nástroj pre destinačný manažment
- Diskusia

Imrich Žigo, predseda predstavenstva
Turiec-Kremnicko, oblastná organizácia cestovného

Detský divadelný súbor Zrkadlo zvíťazil na Rozprávkovom javisku

Rozprávkové javisko je krajská súťažná prehliadka dramatickej tvorivosti detí a dospelých. Kremnickí ZUŠkári si zabezpečili postup do celoštátnej súťaže detskej dramatickej tvorivosti Zlatá priadka.

Druhé kolo trojstupňovej celoslovenskej súťaže dramatickej tvorivosti detí a dospelých „Rozprávkové javisko“ zorganizovalo Pohronské osvetové stredisko v spolupráci s Mestským kultúrnym centrom v Žiari nad Hronom. Na súťaži sa predstavilo 11 divadelných kolektívov z Banskobystrického kraja, ako hosť vystúpili klienti DSS Hrabiny pri Novej Bani s hrou O Šípovej Ruženke. O výsledkoch rozhodovala trojčlenná odborná porota pod vedením profesora Bela Felixa.

Prvé miesto vyhral Detský divadelný súbor Zrkadlo, ktorý pôsobí pod Základnou umeleckou školou Jána Levoslava Bellu v Kremnici a vedie ho oceňovaný režisér Peter Luptovský. Mladí divadelníci zvíťazili s hrou ruského dramatika Michaila Zoščenk

Matrionisko. „Je to príbeh – nadsázka o citlivom umelcovi a jeho protivnej, zlej žene, ktorá mužovi nechce dovoliť ani zomrieť, kým si nezarobí na svoj pohreb. Hru sme našťudovali minulý rok a v Poľsku sme s ňou vyhrali už dve medzinárodné súťaže. Na Slovensku sme ju však hrali prvýkrát,“ vysvetľuje režisér Peter Luptovský.

Nie je to prvý úspech súboru Zrkadlo. V rámci 91. ročníka súťaží slovenských divadelných súborov Scénická žatva 2013, Detský divadelný súbor Zrkadlo získal najvyššie možné ocenenie – za inscenáciu Bol raz jeden človek získali Cenu za tvorivý čin roka.

Prvým miestom na Rozprávkovom javisku si žiaci kremnickej ZUŠky zabezpečili postup na 44. ročník celoštátnej postupovej súťaže a prehliadky detskej dramatickej tvorivosti Zlatá priadka 2015, ktoré sa uskutočnia koncom mája v Šali.

Silver Jurtinus



DDS Zrkadlo zo ZUŠ J. L. Bellu – Matrionisko, foto: POS



Kalendár významných osobností

Omarec a apríl 2015

2. marca 1710 sa v Dolnom Benešove (okr. Opava, Česko) narodil **Dioníz Ignác Stanetti**, sochár.

Študoval pravdepodobne v Sliezske. Pôsobil v Těšíne, v Prievidzi, pred rokom 1745 sa usadil v Kremnici, kde získal aj občianstvo a založil sochársku dielňu. Stanetti je jedným z posledných reprezentantov doznievajúceho baroka na Slovensku. Jeho najstaršie datované dielo z roku 1737 sa zachovalo v Těšíne. V 40. rokoch 18. storočia spolupracoval s rakúskym maliarom Antonom Schmidtom na dielach pre piaristov v Prievidzi. Vytvoril reliéf najsvätejšej Trojice na hlavnej fasáde ich kostola a plastiky Viery a Nádeje v jeho interiéri. V roku 1754 sa zúčastnil na dotvorení interiéru kláštorného kostola hieronymitov v Štiavnických Baniach. V roku 1756 vytvoril sochy pre oltár sv. Kríža v jezuitskom kostole v Banskej Štiavnici. Tu vytvoril 1758 – 1763 i trojičný morový stĺp, súčasne od roku 1756 pracoval s M. Vögerlem na trojičnom morovom stĺpe v Kremnici (po smrti oboch majstrov ho dokončili ich pomocníci A. Mayer a J. Jenitzer). Oba stĺpy sú výraznými dominantami týchto miest. Prípisujú sa mu aj tri drevené plastiky cirkevných otcov z bývalého farského kostola v Kremnici. Z jeho okruhu pochádzajú i plastiky Panny Márie a apoštola, v súčasnosti v kostole vo Veľčiciach. V Slovenskej národnej galérii sa nachádzajú jeho tri barokové sochy – socha starozákonnej svätice a sochy dvoch sediacych ženských postáv. Zomrel začiatkom roka 1767 v Kremnici.

305. výročie narodenia

Slovenský biografický slovník V (1992), s. 332.

27. marca 1920 sa v Kremnici narodil **Michal Zöldy**, slovenský pedagóg a matematik. Maturoval na Gymnáziu v Kremnici, MF vyštudoval na PF SU v Bratislave. Ako stredoškolský učiteľ pôsobil na Gymnáziu v Kremnici, v Bratislave a na Strednej priemyselnej škole strojníckej taktiež v Bratislave. S PhDr. Vladimírom Václavikom bol spoluzakladateľ Krajského ústavu pre ďalšie vzdelávanie učiteľov. Z ústavu prešiel ako inšpektor MaF na KNV, odtiaľ na Poverenie školstva, neskôr na Ministerstvo školstva, kde bol až do dôchodku (v r. 1985). Sústavne študoval domácu a zahraničnú odbornú literatúru v maďarčine, nemčine, ruštine a francúzštine. Skúsenosti získal i návštevami škôl poľských, maďarských a v Sovietskom zväze. Poznatky potom využil pri zlepšovaní vyučovania v našich školách. Do povedomia učiteľov a žiakov sa zapísal ako neúnnavný organizátor matematických olympiád. Angažoval sa pri modernizácii vyučovania matematiky. Písal do slovenských a českých odborných časopisov, ako sú Matematika a fyzika ve škole, Rozhľedy matematicko-fyzikální a iné. Záslužnú prácu vykonal ako spoluautor viacerých učebníc matematiky pre stredné školy. Z jeho iniciatívy vyšli zbierky vyriešených úloh z algebry a geometrie. Autorsky sa podpísal aj pod tieto učebnice: Matematika pre 3. ročník SVŠ, Zbierka riešených úloh z algebry, Zbierka riešených úloh z geometrie I. a II. pre SVŠ a SOŠ, Úlohy o výrokoch a množinách pre 1. ročník gymnázií, Matematika – experimentálny učebný text pre 2. ročník gymnázií, Anglická geometria pre 3. ročník. Roky na Ministerstve školstva patrili k najplodnejším v živote Michala Zöldyho. Rok čo rok s príslovnou svedomitou pripravoval príklady pre maturitné skúšky. V spomienkach kolegov a žiakov sa zapísal ako skromný človek a výborný matematik, na ktorého sa nezabúda. Jeho všestranná práca v oblasti matematiky bola r. 1975 ocenená udelením vyznamenania Zaslúžilý člen Jednoty slovenských matematikov a fyzikov. Zomrel 22. júla 1991 v Bratislave.

95. výročie narodenia

http://sk.wikipedia.org/wiki/Michal_Z%C3%B6ldy, zdroj: Wikipedia

14. apríla 1720 v Kremnici zomrel **Ján Fischer**, spisovateľ, jazykovedec. Študoval v Žiline alebo vo Zvolene, v Bratislave, vo Wroclawi (Poľsko), vo Wittenbergu (Nemecko), v roku 1699 obhájil titul magister filozofie. Krátky čas žil vo Wroclawi, v rokoch 1703 – 1720 pôsobil ako evanjelický farár v Kremnici. Je autorom latinskej barokovej dizertácie z jazykovedy, v ktorej sa zaoberal slovanským jazykom. Narodil sa 30. 11. 1672 v Žiline alebo vo Zvolene.

295. výročie úmrtia

Slovenský biografický slovník II (1987), s. 92.

25. apríla 1800 zomrel v Kremnici **Ján Juraj Schmidhauser**, medailér. Študoval na výtvarnej akadémii vo Viedni. Ako medailér pôsobil v Karlsburgu, vo Viedni, v Smolníku a v Kremnici. Narodil sa 18.5.1733 v Kremnici.

215. výročie úmrtia

Slovenský biografický slovník V (1992), s. 223.

90. rokov v živote Knížnice Jána Kollára

Knížnica Jána Kollára v Kremnici si v tomto roku do svojej kroniky zaznačí už deviaty krížik svojho knižničného života a po celý tento dlhý čas je tu pre svojich čitateľov, návštevníkov, používateľov.

(pokračovanie z minulého čísla)

(roky 1925 – 1937)

V období svojich začiatkov Mestská verejná knižnica Jána Kollára patrila k najlepším na Slovensku, čo dokazuje aj písomné uznanie za jej účinkovanie – Referát Ministerstva školstva a národnej osvety v Bratislave.

Prvý čs. knižničný zákon kázal – citujem: *V politických obciach s národnostnými menšinami nech sa založí i pre menšinu osobitná knižnica alebo osobitné oddelenie všeobecnej knižnice ... (Pasiar, Š., 1957, s. 146).* Keďže v Kremnici v tom čase žila početná nemecká národnostná menšina, toto nariadenie sa týkalo aj našej knižnice. Nemecké oddelenie KJK začalo pracovať 15. mája 1927.

Knižničné rady aj v nasledujúcich rokoch riešili umiestnenie knižnice. Na svojom zasadnutí 2. marca 1926 prednávali návrh, aby knižnica bola umiestnená v už spomínanom starom gymnáziu. Pre nevyhovujúce podmienky v tejto budove sa tak nestalo. Požiadali TJ Sokol, či by na dobu 2 – 3 rokov ponechala knižnicu vo svojich miestnostiach za určitú finančnú čiastku. Telovýchovná jednota tomuto vyhovel.

10. novembra 1928 sa za prítomnosti starostu mesta prednával stále nevyriešený problém týkajúci sa umiestnenia knižnice „tak pekne navštevovanej“. Knižničná rada dôrazne požiadala starostu, aby pri stavbe projektovaného okresného domu v každom prípade zaistil pre knižnicu a čítá-

reň najmenej tri vyhovujúce miestnosti. Jeho príslub rada získala.

V roku 1931 umiestnenie knižnice bolo naďalej nevyhovujúce a stále chýbala čítareň. Až 1. januára 1932, ako uznanie za prosperitu knižnice, mesto Kremnica – udržiavateľ tejto, prenajalo na námestí dve priestrané a svetlé miestnosti. Otázka čítarene však opäť zostala nevyriešená.

Jedným z členov knižničných rád, bol aj Jozef Cíger (Hronský), ktorý na jednom zasadnutí knižničnej rady podrobil veľkej kritike skladbu knižničného fondu a knihovníkovu prácu: *Poukazuje na to, že v knižnici sú pamflety, spisy protináboženské, samá pohľavná výchova, Zolova pornografia /Rim, Lourdy/, Šrámkovo Tělo, atď. Slovenských kníh je veľmi málo a detská literatúra je tam vôbec nie. Ku koncu žiada, aby aspoň 200 kníh bolo z knižnice odstránených.*

Predseda a pokladník v ďalšej debata kvitujú dobrú snahu knihovníkov. Činové výtky by skorej mali byť adresované na slovenské kníhkupectvá, ktoré nemajú obchodného ducha a smyslu ... Rečníci plne uznávajú stanovisko p. Cígera, že pamflety a pornografia do verejnej knižnice nepatria, ale nemôžu súhlasiť s tým, aby Zola, spisovateľ svetového mena, jeden z hlavných zástupcov smeru naturalistického, bol z verejnej knižnice odstránený, tým viac, že

jeho spisy sú odporúčané Osvetovým zväzom pre verejné knižnice a sú vedené v oficiálnom sozname. Pán Cíger nech označí všetky závadné knihy našej knižnice, nech podá tento návrh písomne a o vylúčení nech rozhodne potom knižničná rada...

V priebehu roku 1927 bol spomínaný člen knižničnej rady Cíger-Hronský preložený na nové pôsobisko... Kislingerová, K. (1995, s. 15 – 16)

A že pre knižnicu boli, a aj sú, dôležité peniaze dosvedčuje správa knihovníka z roku 1929, ktorý sa takto pekne prihovára vtedajšiemu vedeniu mesta Kremnica: „V návšteve knižnice – tiež aj nemeckého oddelenia – nastal v ostatnom roku citeľný pokles.“ Ako dôvod uvádza knihovník tú okolnosť, že knižnica ešte nie je dostatočne dotovaná pre nákup nových kníh, „takže nemôže čestným vypožičiavateľom poslúžiť dostatočne vždy novými a novšími vecami“. Toto tvrdenie dokladá číselným rozborom a požiadavkami čitateľov.

„Toto považuje podpísaný knihovník ako dôvod, že návšteva v knižnici od roku 1927 klesá: malý výber nových a novších kníh. Je pravdou, že mesto Kremnica vydalo v minulých rokoch na knižnicu čiastku ďaleko presahujúcu povinnú zákonnú kvótu, ale jak je vidno, tento obnos ešte vždy nedostačuje...“

Tu by sa azda dalo po-



môcť pri dobrej vôli a dosavadnom peknom pochopení vedúcich činiteľov mesta, veď peniaze na dobrú knihu venované sú uložené na veľmi dobrý úrok, hoci to nie je možné hneď zbadat'. Len budúce pokolenie bude mať možnosť tešiť sa z ovocia takejto kultúrnej investície.“

Kislingerová, K. (1995, s. 16 – 17)

V roku 1935 meštiansky spolok Kasíno likvidoval svoju knižnicu. Mesto od neho odkúpilo 356 kníh a dve skrine pre potreby mestskej verejnej knižnice. Vypožičovalo sa zadarmo na dva týždne. Zápisné činilo 5 korún. V roku 1937 došlo k zmene na poste knihovníka. Stal sa ním František Šrom, odborný učiteľ zo školy pre hluchonemých.

(pokračovanie nabadúce)

Pramene:

Kislingerová, Klára, 1995. Mestská verejná knižnica Jána Kollára v Kremnici /1925 – 1948/. Kremnica: Okresná knižnica Jána Kollára v Kremnici. ISBN 80-85141-32-9.

PASIAK, Štefan. 1957. Dejiny slovenských ľudových knižníc. Martin: Osveta.

spracovala: A. Madudová

Jubilujúci súčasníci

Mgr. Daniel Haas Kianička, PhD., historik

je našim dlhoročným spolupracovníkom. O svoje zaujímavé poznatky o Kremnici sa v KJK podielil so študentmi a kremnickou verejnosťou už na mnohých besedách. K životnému jubileu mu dodatočne srdečne blahoželáme.

Narodil sa v Žiline 12. 3. 1975 sa v Žiline.

Štúdiá:

1981 – 1989 základné školy v Belej pri Varíne a v Martine
1989 – 1993 Gymnázium Viliama Paulínyho – Tótha v Martine
1993 – 1998 Univerzita Komenského v Bratislave – Filozofická fakulta, dvojodbor archívnictvo – história (téma diplomovej práce *Vicearchidiakonát Topoľčany v stredoveku*)

2001 – 2009 externé doktorandské štúdium na Historickom ústave Slovenskej akadémie vied v Bratislave, zameranie slovenské dejiny (téma dizertačnej práce *Každodenný život v Kremnici v 18. storočí*)

2004/2005 – 2006 Štvormesačný študijný pobyt na Univerzite Viedeň – Inštitút pre numizmatiku a peňažné dejiny

Pracovné pôsobisko:

NBS – Múzeum mincí a medailí Kremnica, post: kurátor fondu medailí a historik. Špecializuje sa na dejiny Kremnice všeobecne a na dejiny každodenného života v ranom novoveku (16. – 18. storočie). Publikoval viac ako sto odborných štúdií a odbornopopulárnych článkov z dejín numizmatiky (medailérstvo a kremnická mincovňa) a histórie.

Publikačná činnosť:

Autor monografií: „Kremnica – mesto príbehov“, „Kapitoly z dejín mesta v 18. storočí“ (2008), „Kremnické sympóziá medailí 1983 – 2009“ (zostavil a úvodnú historickú štúdiu napísal Daniel Kianička, úvodná umeleckohistorická štúdiá Luba Be-



lohradská, 2010), „Kremnica – mesto klenotov“, „Encyklopedický sprievodca dejinami mesta. I. zväzok – od počiatkov do polovice 17. storočia“ (2014).

Zostavil zborníky: Kianička, Daniel „Baníctvo ako pozhnanie a prekliatie mesta Kremnice“, „Zborník z medzinárodnej konferencie“ (2007); Haas Kianička, Daniel „Baníctvo a mincovníctvo v dejinách Slovenska“, „Zborník príspevkov z medzinárodného numizmatického seminára“ (2013).

Ďalšia činnosť:

Je predsedom občianskeho združenia SOS Kremnica, ktoré doteraz vydalo 26 čísel časopisu Kremnický letopis (predchádzajúci názov *Kremnický rumaj*), pripravilo viacero výstav a zrenovovalo niekoľko pamiatok drobnej historickej architektúry.

40. výročie narodenia

Fotografiu a informácie o sebe poskytol Daniel Haas Kianička

Nevšedné stretnutie s dvoma osobnosťami

V rámci Týždňa slovenských knižníc sa 27. marca 2015 v MsKS uskutočnila beseda pre žiakov druhého stupňa základných škôl a širokú verejnosť s Ivanom Popovičom a Ľubomírom Belákom.

Ivan Popovič je známy slovenský výtvarník, animátor, režisér, spisovateľ, scenárista animovaných i dokumentárnych filmov, prozaik, návrhár, ilustrátor, karikatúrista a cestovateľ s nehasnúcim humorom. V každom prípade je to všestranne zameraný umelec. Patrí k zakladateľským osobnostiam slovenského animovaného filmu.

Pán Popovič besedu okorenil svojimi karikatúrami, ktoré vytváral priamo počas jej priebehu za doprovodu piesní Ľuba Beláka. Ak

Vám nič nehovorí hudobná tvorba Ľuba Beláka, tú televíziu určite poznáte. Patrí k nej Slniečko na rukavičke, Triangel, Rhythmick a mnohé iné, pod tvorbou ktorých sa autorsky podpísal. Ľubo Belák je nemenej známy hudobník, skladateľ, aranžér, inštrumentalista, spevák a umelec. Založil hudobnú skupinu, ktorá spolupracovala s Evou Kostolányiovou, Karolom Duchoňom a inými osobnosťami. Pán Belák tiež spolupracoval s Radošinským naivným divadlom a podieľal sa aj na

tvorbe Bratislavskej lýry, Jazzových dní a Politickej piesne. Pôsobil tiež v STV ako hudobný dramaturg, neskôr sa stal šéfom dramaturgie.

Ivan Popovič a Ľubo Belák nám prezradili mnoho zaujímavostí zo sveta filmu, hudby, dabingu a tvorby animácií i dokumentov. Oboznámili nás s novým slovenským animovaným seriálom, ktorý zobrazuje príbehy o vynálezoch 20. storočia s názvom Mať tak o koliesko viac. Zaujímavosťou spracovaného seriálu je kombi-

náciou animácie a hraných sekvencií.

Návštevníkom vydateného podujatia, ktoré organizovala Knižnica Jána Kollára, obaja hostia potvrdili, že sú skutočne všestrannými a vzácnymi osobnosťami a stretnutie s nimi patria medzi skutočné zážitky. Touto cestou sa chceme zároveň poďakovať mestu Kremnica za ozvučenie a zapožičanie sály MsKS, KIC za spoluprácu a páňovi Martinovi Varhaňovskému za pekné dary pre našich hostí.

Jaroslav Slašťan

Už ôsma noc v knižnici

Škaredé káčatko, Cínový vojačik, Malá morská víla, či Princezná na hrášku a mnohé iné rozprávky na jednu noc v roku ožívajú. Výročie narodenia H. CH. Andersena si pripomíname nielen u nás v knižnici, ale aj na celom Slovensku a v mnohých iných knižniciach v Európe. Medzinárodné podujatie Noc s Andersenom už neodmysliteľne patrí do nášho repertoáru podujatí a tento rok máme za sebou ôsmy ročník. Noc s Andersenom prebehla 27.3.2015 a zúčastnilo sa 32 detí. Záujem prenocovať v knižnici veľmi teší, pretože práve o to nám ide. Vzbudí u detí záujem o knižnicu a o knihy, ktoré u nás nájdú, a tak ako zakladatelia tohto krásneho podujatia, si aj my rovnako myslíme, že prenocovanie je vynikajúci spôsob na to, ako si deti budujú pozitívny vzťah ku knižnici. Počas noci sú pripravené rôzne aktivity, súťaže, hry, čítanie rozprávok, tvorivé dielne



a nikto z detí nemusí spať. Tohtoročná noc bola zaujímavá aj v tom, že sa medzi deťmi našlo zopár, ktoré už pobežovali v pyžame veľmi zavčasu a tešili sa na to, že pôjdu spať. Z minulých rokov máme skúsenosti, že

sa deti skôr bránia spánku a mnohé vydržia do samého rána nezažmúriť oko. V tomto roku bolo tých vytvrdlejších menej. Ja pevne verím, že tak ako my, aj deti majú mnoho pekných zážitkov a budú na túto noc dlho spo-

mínať. Touto cestou ďakujeme rodičom, že sa neboja zveriť nám svoje ratolesti a ďakujeme hlavne deťom za očarujúce chvíle. Už teraz sa tešíme na deviaty ročník, ktorý bude opäť iný.

Radka Fillová, knihovnička

Knižnica pripravuje

27. 4. – 29. 5. Aula ZŠ Angyalova

interaktívna výstava

ŽIVOT HRABOŠA SEVERSKÉHO PANÓNSKEHO V MOKRADIACH PODUNAJSKA

Výstava pútavou a hravou formou približuje život a ochranu vzácneho podunajského endemita hraboša severského panónskeho a jeho prirodzené prostredie mokradi. Je vynikajúcim prostriedkom environmentálnej výchovy pre žiakov základných aj stredných škôl. Výstava obsahuje interaktívnu učebňu v tvare hrabošej nory, veľkoplošné panely s fotografiami mokradi, imitáciu hrabošej nory, magnetické tabule s tvorivou hrou so živočíchmi v ich prirodzenom prostredí, UV lampu, rôzne úlomky a fosílie, model potravného reťazca, veľké puzzle historickej a súčasnej krajiny štruktúry Podunajskej nížiny. Výstava je realizovaná v rámci projektu Ochrana hraboša severského panónskeho **Microtus oeconomus mehelyi* (LIFE08NAT/SK/000239). Vstup voľný

21. 5. o 10.00 h Štefánikovo námestie

SOKOLIARI MEDZI NAMI

Ukážka dravcov, sov a ich letových schopností pod vedením študentov Strednej odbornej školy lesníckej v Banskej Štiavnici. Podujatie v Kremnici má už niekoľko rokov tradíciu a záujemcovia sa môžu oboznámiť s rôznymi druhmi vtákov využívaných v sokoliarstve, s ich schopnosťami, správaním a inými zaujímavosťami o ich živote. Vstup voľný

25. 5. o 10.00 h čítareň knižnice

odborná prednáška

VÁŽKY SLOVENSKA

Prednáška o vážkach žijúcich na Slovensku bude zameraná nielen na vážky, ale aj biotopy vód a mokradi. Je vhodná ako doplnok povinného učiva v rámci školského vyučovania, ale tiež ako náplň iných aktivít. Počas prednášky sa verejnosť bude môcť oboznámiť s vážkami žijúcimi na Slovensku, ich stavbou tela, spôsobom života a inými zaujímavosťami o tomto krásnom hmyze. Vstup voľný

25. 5. – 29. 5. čítareň knižnice

putovná výstava

VÁŽKY SLOVENSKA

Výstavu tvorí 10 panelov rozmeru A0 vytlačených na voskovom papieri. Obsah je prispôbený laickej verejnosti. Panely zobrazujú vznik radu vážky, opisujú súčasnú faunu vážok sveta, ich životný cyklus, základné časti ich tela, určovacie znaky, fotografie, hlavné typy ich životného prostredia, druhové bohatstvo vážok SR, jeho ohrozenie a ochranu. K dispozícii budú na zakúpenie propagačné a výchovné materiály, pohľadnice, plagáty, pexesá s témou vážok a mokradi, ako aj CD Vážky na Slovensku a prírodopisného dokumentu Rok v živote vážok. Vstup voľný

Knižnica Jána Kollára ďakuje Predstavenstvu spoločnosti ELBA, a.s. za finančný príspevok pri príležitosti 90. výročia založenia knižnice.

Klub čiernej kávy znovu ožije

V bohatej histórii mesta mal svoje nemalé miesto aj Klub čiernej kávy. V rokoch 1886 až 1907 sa v ňom stretávali banskí a minciarski inžinieri spolu s profesormi gymnázia. Pri svojich stretnutiach sa venovali literárnej činnosti, ako aj debatám o aktuálnych problémoch mesta. Svoju spoločnosť nazývali Der Schwarze Caffeclub – Klub čiernej kávy.

Pani Darinka Salátová sa spolu so Silvestrom Trubanom a Norbertom Boldišom dohodli na obnovení tradície stretávania sa pri dobrej káve a zaujímavých myšlienkach. Prijemné prostredie reštaurácie Centrál, plus nedeľné popoludnie, vytvárajú ideálne predpoklady pre stretnutia nad šálkou voňavého moku. A nové poznatky, ktoré tu môže človek získať vždy na novú a zaujímavú tému, určite každého potešia. Prvé stretnutie sa uskutočnilo 29. marca a bolo venované histórii kremnického baníctva. Téma najbližšieho stretnutia bude „Rád Maltézskych rytierov“. Určite zaujímavá téma, ktorá je pre viacerých z nás tabu. Na záver snáď len dve informácie. Prednášať príde človek múdry, vzdelaný s modrou krvou v žilách. Druhá informácia – stretneme sa v reštaurácii hotela Centrál v nedeľu 24. mája o 16.00 hodine. Ste srdečne vítaní.

Noro Boldiš

Kremnický banícky spolok

Vás srdečne pozýva
na
spomienkovú slávnosť

pri príležitosti 572. výročia banského nešťastia
v Šturci, ktorá sa uskutoční v Kremnici
dňa
23. 5. 2015.

Program podujatia:

15:00 - začiatok sprievodu pri
šachte Ferdinand,

15:45 - ekumenická bohoslužba,
kladenie vencov pri pamätníku,
presun do areálu Tancplac kde
bude posedenie spojené s
občerstvením pri hudbe.

Tešíme sa na Vašu účasť.





pondelok 4. mája, 19.00 Chod' do pekla

Chod' do pekla je surový príbeh o vine a treste, ale tiež o nájdení duchovnej slobody. Fred sa po 15 rokoch vracia z väzenia. Medzitým sa udialo mnoho, ale jedno sa nemení. Jeho bratia sa chystajú na veľkú lúpež nákladu medi. Fred sa k nim pridáva, lenže plán sa im vymkne z rúk a on sa bude musieť rozhodnúť, či mu snaha postarať sa o bratov stojí za niekoľkoročné väzenie.

Dráma, Francúzsko, 2014, MP 15 +, titulky CZ, 94 min.

piatok 8. mája, 16.00 Pieseň mora

Nádherne a tradične animovaný svet keltských mýtov a silné rozprávanie o sile materskej a súrodeneckej lásky. V bájnej krajine starých Keltovej žije na osamelom majáku otec s dcérou a synom. Život celej rodiny sa obráti hore nohami vo chvíli, keď sa ukáže, že malá dcérka Saoirse je poslednou z tullených víl. Jedine ona totiž môže piesňou zachrániť všetky rozprávkové bytosti, ktoré premenila na kameň čarodejníca Macha.

Rozprávka, Írsko, 2014, MP, CZ dabing, 93 min.

pondelok 11. mája, 19.00 Sama nocou tmou

Nezvyčajný čierno-biely film sa odohráva vo fiktívnom iránskom Skazenom meste, domove pasákov, dílerov a prostitútok, kde sa po nociach túla Dievča – mladá osamelá upírka, ktorá nastoľuje poriadok podľa vlastných pravidiel. Z osamelej a smutnej rutiny ju vytrhne až nečakané stretnutie s perzským Jamesom Deanom, chlapcom menom Arash. Tento mladý muž je totiž posledným obyvateľom tohto mesta, ktorý si uvedomuje rozdiel medzi dobrom a zlom.

Horor / thriller / romantický, USA, 2014, MP 12 +, titulky CZ, 99 min.

utorok 19. mája, 19.00

Holub sedel na konári a premýšľal o živote

Brilantne absurdné príbehy o ľudskom živote. Dvaja obchodní cestujúci s drobnými čačkami, nás vezmú na kaleidoskopické potulky ľudskými túžbami. Na výlet, ktorý nám ukáže krásu jednotlivých momentov ľudského života, malichernosť druhých, humor i tragédiu, ktoré sa skrývajú vo vnútri každého z nás, majestátnosť života, ale i ľudské slabiny.

Dráma / komédia, Švédsko, 2014, CZ titulky, MN 12, 99 min.

utorok 26. mája, 19.00 Cesta ven

Príbeh silnej mladej matky, ktorá sa odmieta zmieriť s nepriaznivým spoločenským statusom a bojuje o lepší život pre seba a svoju dcéru Sárinku. Cesta von z ťažkej situácie je lemovaná sklamaním, ale tiež nádejou. Odvaha a rodičovský cit pomáhajú Žanete prekonať prekážky v podobe dlhov, predsudkov spoločnosti i problémov vo vlastnej komunite. Film realitu neprikrášľuje, nikoho nesúdi a vyhýba sa páťosu. K téme pristupuje s vecným nadhľadom a svojráznym humorom.

Dráma, ČR, MN 15, dabing CZ, 103 min.



Ping-pongový turnaj o prasknutú loptičku II.

Kino Akropola, sobota 2. mája, 14.00. Štartovné 1 €.

sobotné popoludnie, dva stoly, zapálení hráči, hudba a prasknuté loptičky.



O kozliatkach

Bábkové predstavenie plné pesničiek o nezbedných kozliatkach a prefikanom vlkovi. Rozprávočka o tom ako vlk ostal sýty a kozičky celé.

Kino Akropola, nedeľa 24. mája, 16.00. Vstupné 3 €.

Mesto KREMNICA, Centrum voľného času Kremnica, mmp kremnica, KREMNICIAN občianske združenie

Memoriál Ondreja Kajana v streľbe z gumipušky
a KOMPÁNIA NADSEŇCOV

www.kremnica.sk

GUL'KY v ZECHENTERKE

TOMBOLA!

CHLIEB S MASTOU A CIBUĽOU, CHLIEB S LEKVÁROM

KREMNICA 2. MÁJA 2015
o 10.00 hod. v Zechenterovej záhrade (za kinom Akropola)



Kino Akropola, nedeľa 31. mája, 17.00

Poznáte zo Šláger TV! Kysucký prameň z Oščadnice – je jedna z najúspešnejších a zároveň aj najpopulárnejších folklórnych skupín na Kysuciach. Oficiálne sa jej vznik datuje od roku 1997 s cieľom uchovať pre ďalšie generácie tradície ľudových piesní, ktoré po stáročia vytváral chudobný kysucký ľud. Vznikla v Oščadnici na základe veľmi krásnej heligonkárskej tradície. Oščadnickí heligonkári vystupujú pod názvom Kysucký prameň a je to naozaj prameň čistej ľudovej kultúry. Vstupenky predpredaj 7 €, na mieste 8 €.

Noc múzeí v Kremnici bude venovaná 125. výročiu založenia múzea

NBS – Múzeum mincí a medailí Kremnica v sobotu 16. mája 2015 všetkých srdečne pozýva na Noc múzeí, ktorá bude v tomto roku venovaná 125. výročiu založenia kremnického múzea.

Noc múzeí je vzácnou príležitosťou, kedy sa múzeá môžu priblížiť svojim návštevníkom viac ako obyčajne – vďaka špeciálnemu programu počas podujatia umožňujú zažiť múzeum inak ako pri bežnej návšteve.

Inak to nebude ani počas tohtoročnej Noci múzeí v kremnickom Múzeu mincí a medailí. Od založenia múzea uplynulo už jeden aj štvrt storočia, čo ho radí medzi najstaršie múzeá na Slovensku. Napriek tomuto úctyhodnému veku múzeum stále zostáva „mladé“, predovšetkým vďaka svojim detským návštevníkom. Práve pre nich sme v sobotný podvečer pripravili koncert pod názvom Pesnička je liek, ktorým publikum zabaví Viktor Farby. Do doby pred 100 rokmi nás zas preniesie C. a K. Dychový komorný orchester z Bratislavy. Jeho repertoár tvoria obľúbené melódie rakúsko-uhorskej monarchie, ktoré

možno zneli v Kremnici aj v čase založenia múzea. Expozícia Líce a rub peňazí bude v tento večer patriť bystrým hlavičkám. Pre malých aj veľkých dobrodruhov bude pripravená hra, počas ktorej sa im možno podarí odhaliť tajomstvo zašifrované v denníku kremnického mešťana. Záver večera bude v réžii divadelnej skupiny Teatro Orlus, ktorá návštevníkov prevedie nočnou expozíciou. Špeciálne divadelné prehliadky opäť podhalia niečo z našich dejín.

Počas celého večera budú pripravené tvorivé dielne a ďalšie aktivity, kedy si návštevníci budú môcť vyskúšať prácu s keramikou, lukostreľbu, ryžovanie zlata či tradičnú ručnú razbu mincí.

Príďte s nami osláviť 125. narodeniny múzea! Gratulantov prijímame od 18.00 hodiny v expozícii Líce a rub peňazí a na výstave Pôvab kameninových záhrad na Štefánikovom námestí v Kremnici.



Tešíme sa na stretnutie s Vami! Vstup na podujatie je voľný.
NBS-MMM Kremnica



„Zabehni Tomáškovi zdravie“

Charitatívny beh sa stal ušľachtilou tradíciou

Charitatívne bežecké podujatie v Kremnici si zapíše 7. mája 2015 svoje štvrté pokračovanie. Po podujatiach „Zabehni Saške zdravie“ v r. 2012, „Zabehni Sibylke zdravie“ v r. 2013 (obe na Skalke), „Zabehni Matejovi zdravie“ v r. 2014 (Kremnica – Krahulský vrch) to bude tentoraz „Zabehni Tomáškovi zdravie“.

Akciu opäť usporiadajú Martin Kapšo, slovenský reprezentant v behu na lyžiach, účastník niekoľkých svetových šampionátov, poslanec mestského zastupiteľstva a Mestský klub lyžiarov Kremnica.

Podujatie sa bude konať na podporu ešte nenarodeného Tomáška s diagnózou Pes equinovarus congenitus (PEC), ktorá sa ľudovo nazýva aj kónská noha. Ide o zle vyvinuté šľachy, svaly, kosti a väzy, ktoré zapríčínajú neprirodzenú polohu chodidiel, ktoré by neskôr výrazne obmedzovali alebo zabraňovali i pohyblivosti týchto detí. Po zistení tejto skutočnosti prežívajú rodičia istotne ťažké chvíľky. Liečené to bude musieť byť na 99,9 percenta operačne v zahraničí. Všetko určite dopadne ako má a Tomáško si tento beh raz s nami bude môcť zabehnúť!

Zároveň budú tieto preteky aj akýmsi Memoriálom Petra Kožucha, pre podporu ktorého sa mali pôvodne uskutočniť, a ktorý svoj boj so zákernou chorobou nedávno prehral.

Motto akcie:

Pomáhajme, kde len môžeme, pretože nikdy nevieme, kedy budeme pomoc potrebovať aj my sami!

PROGRAM PRETEKOV:

štvrtok 7. máj, 17.00 hod.
štart hromadný 2,3 km ženy,
muži do 40 r. a nad 40 r.,
Kremnica, Štefánikovo námestie
– rozhľadňa Krahulský vrch
18.00 hod.
500 m, 1000 m deti do 10 rokov

Organizátori ponúkajú aj možnosť prechádzky po pretekovej trase jednu hodinu pred plánovaným štartom hlavnej kategórie (t. j. 16.00 hod.) hlavne pre ľudí, ktorí sa necítia pripravení na bežeckú záťaž a zároveň chcú podporiť ušľachtilú myšlienku podujatia.

J. Mecele



Vážení Kremničania, srdečne vás pozývame na tvorivé dielne venované srdcu. Uskutočnia sa dňa 13. mája 2015 v čase od 15.00 do 17.00 hod. v Mestskom kultúrnom stredisku.

Príďte si vyrobiť milé dekorácie vo tvare srdiečka. Na stretnutie sa tešia žiaci a učitelia ZŠ Paola Krížku v Kremnici.

TJ Biela stopa Kremnica Ťa pozýva na Skalke pri Kremnici, kde sa uskutoční v sobotu 23. 5. 2015 už 7. ročník MTB maratónu Biela stopa BIKE. Preteky sa počítajú aj do kombinácie Stopathlon, kde je nutné absolvovať jedno podujatie na lyžiach, jedno na kolesách a jedno na vlastných, čiže nožmo.



Pre školy a školopovinné deti sa uskutoční 2. ročník *detský bike cross bielaslopa*.

Prihlášky, registrácia: do 22.5.2015 online na www.bikeandroll.sk, v deň pretekov od 8:30 do 9:30 v mieste štartu pretekov
Prezentácia, výdaj štartových čísiel: v deň pretekov od 8:30 do 9:40 v mieste štartu pretekov na Skalke – v hale Relax centra
Štart: o 10:00 hod. – lyžiarsky štadión R. Čillika (Bielej stopy); hromadný štart pre všetky kategórie
Doprava: individuálne alebo pravidelnou linka SAD z Kremnice na Skalke, ktorá odchádza z Kremnice o 9:10 hod.

BIELASTOPA EU

23.05.2015

bike - cross country
25 km & 45 km & 70 km

detský & rodinný bike_cross



Spoločenská kronika

marec – apríl 2015

naši najmenší

Patrícia Melárová Daniela Kmeťová
Rodičom srdečne blahoželáme!

rozlúčili sme sa

Mária Šalátová Anna Žiarna
 Ondrej Valuška Pavlína Halamová
 Helena Daubnerová Anna Zlatošová
 Jaroslav Hejtmánek Dušan Adamec
Česť ich pamiatke. Nech odpočívajú v pokoji.

manželstvo uzavreli

RNDr. Lenka Matúšková PhD. – Ing. Ivan Lepeň
*Želáme veľa lásky a porozumenia
 na spoločnej ceste životom.*

pozvánka

Mesto Kremnica
 Slovenský zväz protifašistických
 bojovníkov v Kremnici

Vás pozývajú
 na pietnu spomienku
 pri príležitosti 70. výročia
 Dňa víťazstva nad fašizmom
 v stredu 6. mája 2015
 o 13.00 hod.
 v Dolnom parku
 pri pamätníku.

Program:
 hymna, polozenie vencov, príhovory

**Blahoželáme**

Kino Akropola blahoželá svojim kuričom

Tomášovi Bajnokovi
 a **Jánovi Ohurniakovi**

k 66. narodeninám,
 ktoré obaja oslávia v máji.

Veľa zdravia, síl a pohody prajú kolegovia.

Podakovania

Ďakujeme všetkým príbuzným a známym, ktorí sa prišli navždy
 rozlúčiť s našou drahou mamou, sestrou, starkou a prastarkou

Annou Žiarnou,

ktorá nás náhle opustila vo veku nedožitých 75 rokov dňa 7.
 apríla 2015. Ďakujeme za prejavy sústrasti a kvetinové dary.

smútiaca rodina

Spomíname

24. apríla uplynulo 10 rokov, čo nás navždy opustil pán

Zdenko Romanovský

Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

S láskou spomínajú manželka, deti a vnúčatá.

Ďakujeme všetkým príbuzným a známym za účasť na poslednej rozlúčke

s **Jánom Debnárom,**

ktorý nás navždy opustil dňa 15. 2. 2015.
 Ďakujeme za kvetinové dary a prejavy sústrasti.

manželka a deti s rodinami

▼ RIADKOVÁ INZERCIA ▼ RIADKOVÁ INZERCIA ▼

Predám 3-izbový byt na Dolnej ulici.
 Kontakt: 0915 710 296

Predám slnečný 3-izbový byt na Dolnej ulici, 3. posch., dva balkóny.
 Kontakt: 0910 998 831

PREDAM NOVÉ LIAHNE NA VAJÍČKA, 70 €ur, kliečky pre prepelice
 viac na www.123nakup.eu, tel.: 0907 181 800

Ponúkam na predaj 4-izbový byt v meste Kremnica. Byt je čiastočne
 zrekonštruovaný. Cena 43 500 €. Kontakt: 0917 617 210

Ponúkam na predaj garzonku v meste Kremnica. Cena: 6 500 €.
 Kontakt: 0917 617 210

Ponúkam na predaj 3-izbový byt v pôvodnom stave v Kremnici.
 Cena: 35 000 €, kontakt: 0902 208 365

Predám stavebný pozemok v obci Krahule. 0908 599 377

▲ RIADKOVÁ INZERCIA ▲ RIADKOVÁ INZERCIA ▲

Dňa 7. mája uplynie 10 rokov odvtedy, čo nás navždy opustil
 náš milovaný manžel, otec a starý otec

Jozef Šavolt.

Tí, ktorí ste ho poznali, venujte mu spolu s nami
 tichú spomienku.

manželka a synovia s rodinou

V tomto roku si pripomíname niekoľko smutných výročí rozlúčky s našimi blízkymi:

Ján Bornemisza – Bojmír

1887 – 1970
 školský inšpektor, turista - značkár,
 fotograf

Václav Vítek

1911 – 1970
 odborný učiteľ, okresný školský
 inšpektor

**Alžbeta Vítková,
rod. Bornemissová**

1912 – 1960

Ing. Miloš Vítek

1936 – 2005

Ďakujeme za tichú spomienku, rodina Vítková

Kremničania z MKL na Majstrovstvách sveta vo Švédsku

Na tohtoročných 52. Majstrovstvách sveta v klasických lyžiarskych disciplínach vo švédskom Falune (18. 2. - 2. 3. 2015) reprezentovali Slovensko piati bežci a dve bežkyne na lyžiach. Medzi nimi aj dvojica bežcov z Mestského klubu lyžiarov Kremnica.

Obaja zverenci trénera Jozefa Brúnna sa predstavili medzi svetovou elitou v šprinte klasickou technikou. Martin Kapšo súťažil na seniorských MS po druhý raz, zopakoval si šprintérsku účasť na šampionáte pred dvoch rokov v talianskom Val di Fiemme, Erik Urgela zaznamenal na MS svoj debut. Obaja sa v konkurencii 128 pretekárov umiestnili v prvej polovici štartového poľa. Martin obsadil 59. miesto, čím si vylepšil 66. priečku z predošlého šampionátu, Erikovi patrilo 61. miesto. Vo Falune štartovala však aj ďalšia členka MKL Kremnica. Vo farbách

svojej krajiny bežala aj Maďarka Ildikó Papp zo Salgótarjánu – v šprinte klasicky, v tímsprinte dvojíc voľne a v kvalifikačných pretekoch na 5 km voľne. Členkou kremnického klubu sa stala pred začiatkom uplynulej sezóny 2014 – 2015. Kremnica mala zastúpenie aj v realizačnom tíme. Členom servisného tímu dvojice slovenských žien bol David Brúnn. Na výbornom 8. mieste Aleny Procházkovej (Slávia Ekonom B. Bystrica) v šprinte klasicky mal tak svoj podiel aj on.

V doterajšej histórii štartovali na svetových seniorských šampionátoch v klasických lyžiarskych disciplínach



Účastníci MS vo Falune 2015, členovia MKL Kremnica zľava: Martin Kapšo, Erik Urgela a David Brúnn

štyria členovia kremnického klubu, či TJ, všetci bežci. Rudolf Čillík sa zúčastnil MS 1962 v poľskom Zakopanem a MS 1966 v Oslo-Holmenkollene, Martin Kapšo na MS 2013 v talianskom Val di Fiemme, a švédskom Falune 2015, Erik Urgela a Ildikó Papp na MS 2015 vo švédskom Falune. Okrem nich reprezentovali na MS aj odchovanci kremnického lyžovania, ktorí však v tom čase boli členmi iných klubov – Gabriela Svobodová – Sekajová (dnes Soukalová) ako príslušníčka Tesly Liptovský Hrádok, ČH Štrbské Pleso a RH Jabonec, Štefan

Korsch a Andrej Párička, v tom čase pretekajúci za ŠKP Štrbské Pleso.

Z výsledkov MS, šprint mužov klasicky, 1,4 km:

1. Peter Northug (Nórsko), 2. Alex Harvey (Kanada), 3. Ola Vigen Hattestad (Nórsko), ... 41. Peter Mlynár (SR – ŠKP Štrbské Pleso), 57. Andrej Segeč (SR – Ski Team Jase Látky), 59. Martin Kapšo, 61. Erik Urgela (obaja SR – MKL Kremnica)

Kvalifikácia:

1. Nikita Kriukov (Rusko) 2:59,92 ... 41. Mlynár +10,36; 57. Segeč +19,91; 59. Kapšo +22,17; 61. Urgela +23,36

Majstrovské tituly v behu na lyžiach udelili na Skalke

Začiatkom februára Mestský klub lyžiarov (MKL) Kremnica usporiadal na Skalke I. časť tohtoročných Majstrovstiev Slovenska v behu na lyžiach žiactva, dorastu, juniorov, dospelých a veteránov. V kategórii mužov sme videli absolútnu slovenskú špičku na čele s päťnásobným olympionikom, víťazom pretekov Svetového pohára Martinom Bajčičákom. Snehová metelica a silný vietor v nedeľu zapríčinili, že sa neuskutočnili vyraďovacie súboje v šprinte, poradie sa stanovilo na základe kvalifikácie.

Z VÝSLEDKOV: sobota, dištančné preteky klasickou technikou s intervalovým štartom:

Ml. žiačky, roč. nar. 2004 a ml., 2 km (17 štartujúcich): 4. Laura Róglová, 11. Sofia Bonová

Ml. žiaci, roč. 2004 a ml., 2 km (18): 2. Erik Gordulič, 10. Samuel Bona, 12. Adam Mazúr, 14. Jakub Schwarz, 15. Jozef Bielik, 17. Tomáš Ferenčík

St. žiačky, roč. 2002, 3 km (6): 4. Monika Bieliková, 5. Timea Mazúrová

St. žiaci, roč. 2002, 3 km (10): 1. Denis Tilesch

St. žiaci, roč. 2001, 3 km (6): 1. Filip Gordulič, 2. Damián Cesnek, 3. Jakub Ďurian

Ml. dorastenci, 6 km (11): 1. Kristián Klouda, 7. Štefan Michalička

Ml. dorastenky, 5 km (11): 1. Lucia Michaličková, 3. Rebeka Gabčíková

St. dorastenci, 7 km (11): 4. Róbert Višňovský, 5. Igor Hovorič, 7. Martin Čillík, 10. Juraj Michalička

Ženy a juniorky, 10 km (5): 1. Eva Segečová (Ski Team Jase Látky), 4. Ildikó Papp (MKL Kremnica, Maďarsko)

Muži a juniori, 15 km (15): 1. Martin Bajčičák (ŠKP Štrbské Pleso), 4. Erik Urgela, Michal Polačko vzdal



Staršia žiačka MKL Kremnica Monika Bieliková v pretekoch M-SR na 3 km klasicky. Foto: Ivan Čillík

Veteránky 30 – 39-ročné, 5 km (1): 1. Martina Gabčíková

Veteráni 30 – 39-roční, 10 km (6): 5. Michal Mecerle

Veteráni 40 – 49-roční, 10 km (8): 7. Miroslav Schmidt

Veteráni 50 – 59-roční, 10 km (11): 2. Jozef Brúnn, 7. Zoltán Papp (MKL Kremnica, Maďarsko)

nedeľa, šprint klasickou technikou:

Ml. žiačky, 0,6 km (26): 12. Laura Róglová, 19. Sofia Bonová

Ml. žiaci, 0,6 km (28): 5. Erik Gordulič, 10. Samuel Bona, 22. Adam Mazúr, 25. Jakub Schwarz, 26. Tomáš Ferenčík

St. žiačky, 0,9 km (17): 5. Timea Mazúrová, 9. Monika Bieliková

St. žiaci, 0,9 km (16): 1. Da-

mian Cesnek, 2. Filip Gordulič, 4. Denis Tilesch, 5. Jakub Ďurian

Ml. dorastenky, 1,2 km (13): 2. Rebeka Gabčíková, 4. Lucia Michaličková

Ml. dorastenci, 1,2 km (14): 1. Kristián Klouda, 7. Štefan Michalička

St. dorastenky, 1,2 km (5): 2. Diana Žabková (ŠKP Banská Bystrica, odchovankyňa MKL Kremnica)

St. dorastenci, 1,2 km (10): 3. Igor Hovorič, 6. Róbert Višňovský, 7. Martin Čillík, 10. Juraj Michalička

Ženy a juniorky, 1,2 km (4): 1. Eva Segečová (Ski Team Jase Látky)

Muži a juniori, 1,2 km (15): 1. Peter Mlynár (ŠKP Štrbské Pleso), 3. Martin Kapšo, 4. Erik Urgela, 5. David Brúnn

Veľká cena Kremnice súčasťou lyžiarskeho FIS – Slavic cupu

V uplynulej zimnej sezóne hostila Skalka aj lyžiarov – bežcov v pretekoch, zaradených do šesťdielneho medzinárodného seriálu Medzinárodnej lyžiarskej federácie FIS – Slavic cup. Stalo sa tak v dvojdnovom podujatí Veľká cena Kremnice na prelome februára a marca.

Organizátori z MKL Kremnica privítali na svojich tratiach lyžiarov zo Slovenska, Česka a Poľska. Medzi nimi boli aj účastníci tohtoročných MS vo švédskom Falune. V uplynulých rokoch sa tieto medzinárodné preteky na Skalke uskutočňovali ako Bezroukov memoriál. Na čele organizačného výboru pretekov stál Róbert Kapšo, predseda MKL Kremnica, riaditeľom pretekov bol Miloš Bireš, hlavným rozhodcom Branislav Grossmann st., technickým delegátom FIS Kremničan Peter Ďurčo.

Okrem Skalky sa v Slavic cupe pretekalo na Štrbskom Plese, v českom Novom Meste na Morave a Harrachove, poľskom Zakopanem a Wisle. Najpozoruhodnejší výsledok z domácich Kremničanov dosiahol Erik Urgela, ktorý zviedol dramatický boj o prvú priečku na 15 km klasicky so slovenskou mužskou dvojkom Petrom Mlynárom. Druhé miesto so stratou len jednej desiatinky sekundy na víťaza znamenalo pre Erika jeho doterajší najlepší výsledok v dosiahnutých FIS bodoch v me-

dzinárrodných pretekoch FIS (45,62 bodov).

Z VÝSLEDKOV:

Šprint voľne, muži a juniori, 1580 m (21 štartujúcich):

1. Ján Bartoň, 2. Jakub Tony Kordáč (obaja Česko), 3. Peter Mlynár (Slovensko), ... 7. David Brúnn, 9. Erik Urgela (obaja Slovensko – MKL Kremnica)

Šprint voľne, žena a juniorky, 1580 m (9):

1. Sandra Shuetzová (Česko), 2. Barbora Klementová (Slovensko), 3. Magdalena Kozielská (Poľsko), ... 8. Diana Žabková (Slovensko – ŠKP Banská Bystrica, odchovankyňa MKL Kremnica)

Muži a juniori 15 km klasicky s hromadným štartom (22):

1. Peter Mlynár (Slovensko), 2. Erik Urgela (Slovensko – MKL Kremnica), 3. Jakub Graef (Česko), ... 10. David Brúnn, 18. Róbert Višňovský, 19. Martin Čillík (Slovensko – obaja MKL Kremnica)

Ženy a juniorky 10 km klasicky s hromadným štartom (9):

1. Sandra Shuetzová (Česko), 2. Barbora Klementová, 3. Magdalena Kozielská (Poľsko), ... 8. Diana Žabková (Slovensko – ŠKP Banská Bystrica, odchovankyňa MKL Kremnica)



Dramatický boj slovenských reprezentantov o prvé miesto na 15 km klasicky s hromadným štartom. Vľavo Erik Urgela z MKL Kremnica, vpravo Peter Mlynár z ŠKP Štrbské Pleso. Foto: Ivan Čillík

príspevky na strane o lyžovaní: Jozef Mecerle

ARMY SHOP SKLENÉ ZĽAVY AŽ DO - 30 %

KAPSAČE BDU	15,90 €	10,90 €
VOJENSKÝ SPACÁK	11,60 €	7,82 €
BATOH ASSAULT 1	31,80 €	25,80 €

Otvorené ut., str., štvr.: 14.00 - 18.00 hod., sobota: 09.00 - 13.00

Velkonočné vajce má za sebou 54. ročník

Vďačnou témou tohtoročného karnevalu boli úplatkárské škandály v slovenskom zdravotníctve a všetko, čo so zdravím súvisí. Priamo na svahu hlásal transparent ústredné motto podujatia: „Dnes my vám a nie vy nám!“, čo znamenalo, že pacienti za vyšetrenie nemuseli nič dávať, ale naopak dostali.



Velkonočné počasie ako vždy prekvapilo, možno zaskočilo, s takou nádielkou snehu na námestí sa už nerátalo. Pár dní predtým sa riešil problém, kde ho vziať, aby bolo aspoň na malý mostík pre masky. Najhoršie obavy, keď podľa meteorológov malo byť počasie „zase nič

moc“ sa našťastie nenaplnili. 54. ročník karnevalovej rozlúčky so snehom privítal 22 masiek v troch kategóriách, veľký počet divákov a aj skutočne odborný zdravotnícky personál. Vysunuté pracovisko otorinolaringologickej ambulancie v Žiari nad Hronom po celý čas ponúkalo

divákovi kávu a sladkosti. Lekárňu Recept rozdávala v cieľi karnevalovým maskám pozornosť v podobe vitamínov. Hodnotiacia porota bola zložená z naozajstných zdravotných sestričiek.

Dejiskom karnevalu bolo po druhýkrát Štefánikovo námestie v Kremnici. Už vlni sa tento priestor osvedčil, keď sa presunul zo Skalky do centra mesta. V minulosti boli návštevníci Skalky limitovaní dopravnými spojmi, niekedy mali diváci problém dostať sa hore alebo dole.

Štefánikovo námestie je z tohto pohľadu bezproblémové. A je tiež nezanedbateľné, že podujatie sa stalo dostupnejším aj pre ľudí, ktorí by inak na Skalku neprišli a túto zmenu miesta ocenili.

No aj v tomto prípade platí, že sa nedá vyhovieť všetkým. Rozhodnutie presunúť karneval do mesta neprišli všetci. Niektorí skalní operovali tvrdením, že Vajce patrí jedine na Skalku. Trochu zamrzelo, že to dali najavo práve vtedy, keď sme sa spoľahli na ich pomoc v deň podujatia. O to viac potešilo, že Vajcu ostali verní tí, ktorí už tvoria legendu, ako Aťo Fusko (nevynesal ani jeden ročník) alebo Boris Hruza (píše vlastnú kroniku podujatia), moderátor Peter Lysek (bez neho by to nebolo ono) a Miro Trgina (zatiaľ pomohol za každých okolností). Tých priaznivcov je oveľa viac, (ďakujeme im v texte o kúsok nižšie) a to naozaj poteší. Aj v pozíciách Vajca sa píše, že „úrážliví nech ani neuvažujú, že by prišli, hrozí riziko infarktu“. Tak možno aj dobre, že neprišli. Časy, podmienky a ľudia sa menia, no to podstatné stále zostáva na pleciah organizátorov – pokračovať v tradícii dobrej ľudovej zábavy pre všetky vekové kategórie.



Vyhodnotenie masiek v jednotlivých kategóriách:

Mladšie deti:

1. Karolína Frzonová – „Alica v krajine zázrakov“ (Kremnica)
2. Samko Maruška – „Zajko“ (Veľké Pole)
3. Emka Bothová – „Vodník“ (Martin – Priekopa)
4. – 6. Laura a Hanka Volkové, Nadine Neuschlová – „Bendžo bend Ivana Mládk“ (Kremnica)
7. Mário Ceplák – „Vik“ (Martin)
8. Lukáš Ferenčík – „Indián“ (Horná Ves)
9. Viktória Weissová – „Kvetinková víla“ (Kremnica)
10. Kiara Hodrušská – „Medvedík“ (Kremnica)

Staršie deti:

1. Daniel Dobrotka – „Evžen Hurka“ (Horná Ves)
2. Timea Michalková – „Majster N“ (Kremnica)
3. Dalimír Pišťanský – „Doktor“ (Bratislava)

Špeciálna cena poroty: spoločná maska – deti + dospelý: Ján Spevák, Martin Mazúr a Alex Mužík – „Len sme si odbehli“ (Kremnica)

Dospelí:

1. Boris Hruza a Marián Varhaňovský – „Šmejdi“ (Kremnica)
2. Ladislav Fusko a Alexander Čakloš – „Doktor a pacient“ (Kremnica/Žiar nad Hronom)
3. Anna Kršková – „Teplomer“ (Kremnica)



Ďakujeme všetkým, ktorí podporili karneval

hlavný partner – spoločnosť Harmónia s.r.o. Žiar nad Hronom – predajca motorových vozidiel značky Citroën, potrebné družstvo COOP Jednota Žarnovica, IMPA Žiar nad Hronom, Cyklo Santé Roman Béreš, Železiarstvo Ján Búry, lekáreň Recept, MUDr. Elena Čopíková, Silvia Tončíková, Hostinec Pod orgovánom Milan Kuruc, Kremnické medovníky Ing. Jozef Haurík, trafika Jarmila Sobeková, Súkropev Štefan Drozd, 1000+1 drobností Mária Michalková, papierníctvo Branislav Králik, Knihy-darčeky Rudolf Dobrotka, Slovenský zväz záhradkárov ZO Kremnica, CK Folk Travel Kremnica, salaš Revolta, vinotéka Biely bocian Martin Varhaňovský, Domov dôchodcov a DSS Kremnica, pohostinstvo Oliva Zuzana Schwarzová, Euráček Petra Lietavová, GAFAB Radoslav Gajdoš, Víno Matyšák Peter Schmidt, záhradníctvo ALPNUM Horná Ves, kino Akropola, Kultúrne a informačné centrum mesta Kremnica, Knihnica Jána Kollára v Kremnici, Dychová hudba Minciar, Ivan Čillík, Miloš Lacko, Kvetinárstvo Nezábudka, Drogeria Sekajová, Dušan Štyri, MUDr. Viliam Višňovský, MUDr. Boris Grellneth, Miro Trgina, Marián Zlatoš, Marián Marko, Milan Miškóci a spol., Norbert Boldiš, Hana Buchalová, Jaroslava Bérešová, Alena Kršková, Eva Trokšiarová, Jaroslava Sedláčková, Marcela Benčová + všetci nomenovaní dobrí ľudia, ktorí nám držali palce.

S. Šverhová, foto: I. Čillík: www.ivancillik.eu

Z KREMNICICE APRIL 15.

kreslený komix na pokračovanie

INZERCIA



PEMIPO

Peter Minich, Horná Trnávka
tradičný dodávateľ uhlia v regióne
ponúka palivá za výnimočnú cenu

Hnedé uhlie SD Bílina	14,50 €/q
Hnedé uhlie Cígel'	12 €/q
Brikety Union	17 €/q
Koks	23 €/q

Ceny palív sú vrátane DPH a dopravy.
Ceny sú platné do 31. 5. 2015!
Objednávajte na telefónnom čísle
0905 787 793